2019 Youth Risk Behavior Survey
High School Results

Among Electronic Vapor Product Users

Primary Source of EVP Electronic Vapor Source

Among Current Users)*
Among current users under age 18, just over haif ( & )

borrowed or got EVP from someone else; a

quarter gave someone money to buy them. Less Borrow them or someone e
than 10% purchased them either online or in a else gave them to them
store.
Among current users 18 and older, nearly seven Gave someone else
in ten purchased * EVP in a store. Less than a money to buy them
quarter borrowed or got them from someone else.
Some other way
; 6%
Bought them in a store
68%
KL
Bought them online
1%
Took them from a store 1%
or another person 19 B Under age 18
H18+

¥ The legal age to purchase tobacco products, including EVP, during the time of this survey was 18 years of age. It has since changed to 21.
Getting EVP from someone else was changed in 2019 from “A person over 18 years old” to “A person who can legally buy these products”



2018 YOUTH RISK BEHAVIOR SURVEY RESULTS

Maryland High School Survey
Datail Tables - Weighted Data

34 Druring the past 30 days, how did you esually get your own cloctronic vapor products™

Total Ape Girade Rage/Eihaicity
Tosal 1% or 16or 16 or Gth teh  flth 12tk Black® Hispanic’ White*  AHother  Mulriple
younger 17 older Lati=o maces® mces®
Did not wee nny vapor products L Thg AiG ThE T Y MW TR M3 b Hil (2] LT T
M M3 13,972 11,248 b0 8300 T30 6010 4402 i76 MR 130T 1,704 1506
Bousgha them 1 o stare % Sy 1.4 kN 49 12 18 r A %] b | 13 17 26 25
bl 1132 B2 528 346 1z 183 6 5TR 158 175 616 65 54
I got them o the Internct % L3 12 1.3 17 i3 1.3 LI 15 | B 14 12 s 23
o 513 T 266 13 (1] 142 126 16 13 RO m 16 1
Somcons chic bought them k. 43 1s 53 5 18 44 il &1 14 11 T4 12 50
b 1566 1,008 1.502 k2 43t 61l ™ 8l 193 134 1846 0 150
Bomowed them % +7 &9 111 55 LT [N ] (S | ] 7 T4 1T 52 1.3
ut 46018 2191 1M 120 LI 1320 1,208 7] 68 455 2951 13 138
Somcone gave them 1o me “ 0 13 =T 1.2 10 1.7 16 16 14 149 k3 ] 14 149
o L0589 368 hits| . I3 73 1y M7 &% 1n3 &9 42 15
Took thens from a sioee “ 04 o4 (1 0y X ] 02 02 s ol nx [iE ik (18]
hul 157 a3 54 16 a9 25 3t kv 1% 2% 173 17 13
Bome ocher way 5 24 bk | 24 24 b2 ] 23 22 24 1.7 1é 340 IE 6
bl 1138 556 534 + B’y M . (1] 155 157 rhS 43 e
Total = 0D TR 100 eIk} 100 1000 1000 [0 MR M. RLLLE 100,00 100
N 3T 18649 17,007 1683 T8 10230 9000 7080 T2 4504 00038 145 2563

Dot 39K eswckonits were exnduded from this ssalysis.
S Flispara:
N'Mﬂormwhﬁmmww



2019 YOUTH RISK BEHAVIOR SURVEY RESULTS

New Hampshire High School Survey
Datail Tables - Weightod Data

Q36 During e past 30 days, how did you usslly get your own clectronic vapor products?

Tatal Age Gorade Rae/Erthmicity
Totsl 3o 6 or 1% or ek Bk Mid I Black® Hispanic/ White®  All other  Muliple
VOnger 17 aldar Latino raoes® s ®
Didd pot s any vapor produsts % 66,5 T4.8 > .5 T8 682 630 575 5.6 ME 56,2 769 [
N 431 Lids 4051 KER LTH LR 10 15 185 L] 6,853 4 s
Bought them in a store ] 1] L2 a0 pob) 14 24 58 180 &l [ a7 47 35
N 6% 48 m &1 2 2] 162 &06 14 &5 &l b 28
1 got them on the Inlemset % 05 o3 ot 0.4 03 04 08 a7 o7 oz o6 02 18]
N (] 16 kL 9 14 12 p. ! 17 1 3 55 1 2
Samese clee bought them =% 58 33 13 1.2 50 6.1 6 a2 a0 T4 Fx) 46 %]
N Lel] m in ] 183 26 281 127 g TS (L] i3 L]
Baorrawed therm % 139 132 (L8] 1ns 120 157 142 140 18 {EY] 4.4 A1 135
N 1929 T Loe 198 478 542 4K 414 1 138 L3571 a7 75
Sameons gave them 1o me ] n 0 41 1.5 15 L] 41 0 L5 iR a0 5 17
N 423 (1] il .+ 6l 121 143 a2 10 ] i n 18
Took them from a store ] 05 0 o4 04 L] 0.5 L] 02 L4 LY a3 0.7 [
N &l 30 5 5 14 1% mn 5 3 2l 29 4 z
Some other way % 32 L7 &l 1.3 27 33 4l 24 7 &5 32 23 10
N 457 142 167 2 97 17 142 &6 14 45 335 15 13
Todal % 100.0 100 L. HLCL] 1000 (oG 000 1000 1000 [[LiL] L o0 100
N 13,142 4563 405 1605 1596 31383 A0 xTal 264 aH 432 ald 474

Poote; 68 studionts worg ebuded From Ses anatvis,
"‘Nm-!:b:md.
B B N N B Ly . el



2019 YOUTH RISK BEHAVIOR SURVEY RESULTS

Arkansas High School Survey
Detail Tables - Weighted Data

Q36: During the past 30 days, how did you usually get your own electronie vapor products?

Total Age Grade Race/Ethnicity
Total 15 or 16 or 18 or Oth 10th L1th 12th Black®* Hispanic/ White*  All other Multiple
younger 17 older Latino races* races*
Did not use any vapor products %a 75.6 83.6 718 69.1 84.6 719 71.4 68.3 873 80.6 71.2 78.9 -
N 1,304 420 699 183 247 454 335 249 175 356 592 90 54
Bought them in a store %o 4.9 0.3 23 23.6 0.3 0.6 4.2 15.9 2.1 1.8 6.5 6.2 -
N 64 3 14 47 1 2 14 46 3 8 46 3 1
I got them on the Internet % 1.1 0.8 1.6 0.2 0.6 1.8 1.5 0.4 1.2 0.1 1.2 0.0 -
N 14 4 9 | 2 4 5 2 2 1 8 0 0
Someone else bought them %o 5.1 4.8 6.5 1.8 3.6 4.8 6.8 5.3 2.0 6.6 5.6 1.3 -
N 71 25 42 4 13 20 23 13 4 14 41 3 5
Borrowed them % 7.3 6.8 8.6 4.5 7.1 8.3 9.1 4.9 33 m B 8.4 8.3 -
N 108 27 72 9 19 38 35 15 11 18 66 8 5
Someone gave them to me %a 2.9 1.4 4.9 0.1 1.4 29 4.0 33 0.7 1.6 3.8 0.0 -
N 40 6 33 | 5 11 15 10 1 4 31 0 2
Took them from a store % 0.6 0.8 0.6 0.0 0.3 0.7 0.4 0.0 0.1 1.3 0.4 34 -
N T 3 4 0 1 2 2 0 1 1 z 2 0
Some other way % 2.5 L6 e 0.6 2.2 3l 2.6 1.6 1.3 24 3.0 1.9 -
N 41 10 28 2 6 16 13 4 2 10 24 2 2
Total % 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 1000 100.0  100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 -

N 1.649 498 901 247 292 547 442 339 199 412 810 108 69



Minnesota Statewide Data

Grade
INCLUDES ONLY THOSE WHO VAPED OR USED 8th Sth 11th
E-CIGARETTES IN THE LAST 30 DAYS Ya % Y%
When you vaped or used | | bought it at gas stations
an e-cigarette during the | or convenience stores 3% 3% 8%
last 30 days, how did you
get it? (Mark ALL that | bought it at grocery,
apply) discount or drug stores 2% 1% 2%
| bought it on the internet
8% 8% 10%
| bought it at vape shops
or other stores that sell 50 7% 14%
only e-cigarettes
I got it from friends
T1% T6% 72%
| got it from my parents
g ye 5% 3% 3%
| got it from other family
members 18% 12% 8%
I got it from someone |
didn't know 5% 7% 4%
| got it by getting someone
else to buy it for me 17% 19% 290
| took it from my home
5% 3% 1%
| took it from a friend's
home 4% 3% 2%
| took it from stores
2% 1% 1%
| got it some other way
18% 15% 12%




The next 5 questions ask about electronic vapor
products, such as JUUL, Vuse, MarkTen, and blu.
Electronic vapor products include e-cigarettes, e-

40. During the past 30 days, how did you usually
get your own electronic vapor products? (Select
only one response.)

cigars, vapes, vape pens, e-cigars, e-hookahs, hookah A. | did not use any electronic vapor 69.9
pens and mods. products during the past 30 days
B. | bought them in a store such as a 5.7
37. Have you ever used an electronic vapor convenience store, supermarket,
product? discount store, gas station, or vape
A Yes 58.3 store
B. No 41.7 C. | got them on the Internet 0.7
D. | gave someone else money to buy 6.9
them for me
38. During the past 30 days, on how many days did E. | borrowed them from someone 10.6
you use an electronic vapor product? alga
A. 0days 63.8 F. A person who can legally buy these 26
B. 1or2days 3.9 products gave them to me
C. 3to5days 35 G. | took them from a store or another 0.2
D. 6to 9 days 2.8 person
E. 10 to 19 days 5.2 H. | got them some other way 3.4
F. 20 to 29 days 4.0
G. All 30 days 8.7
41. What is the main reason you have used
electronic vapor products? (Select only one
39. During the past 30 days, on how many days did response._)
you use an electronic vapor product on school A. | have never used an electronic 45.2
property? vapor product
A. 0days 811 B. Friend or family member used them 13.5
B. 1or2days 5.8 C. Totry to quit using other tobacco 19
C. 3to 5 days 2.8 products
D. 6to 9 days 2.2 D. They cost less than other tobacco 0.9
E. 10to 19 days 3.0 products
F. 20 to 29 days 1.7 E. They are easier to get than other 0.8
G. All 30 days 3.4 tobacco products
F. They are less harmful than other 4.8
forms of tobacco
G. They are available in flavors, such 7.0
as mint, candy, fruit, or chocolate
H. | used them for some other reason 25.9




2019 YOUTH RISK BEHAVIOR SURVEY RESULTS

Rhode Island High School Survey

Detail Tables - Weighted Data

0Q36: During the past 30 days, how did you usually get your own clectronic vapor products?

Total
[d not use any vapor products %a
Bought them in a store %a
N
I got them on the Internet %a
N
Someone else bought them %a
N
Borrowed them %a
N
Someone gave them to me %
N
Took them from a store %
N
Some other way %
N
Total %
N

Note: 123 students were exluded from this analysis.
*Non-Hispanic.

Total

69.9
1,100
7.6

76
0.9

14
3.7

49
123

171
20

29
0.5

3.2

100.0
1.490

N = Number of students who selected thiz response option.

15 or
Yyounger

717
511
1.2

0.3

39

23
11.0

67
2.1

13
0.4

34
20
100.0

6435

Age

16 or
17

68.6
471
54

29
0.8

4.4

24
14.5

R7
24

15
0.8

31
19
100.0

656

18 or
older

59.1

118

254

2.1

1.3

8.6

16

0.5

0.0

3.0

100.0
187

79.5
423
0.8

0.2

23

14
11.2

58
2.0

10
0.2

33
16
100.0

527

Grade
10th 11th
757 64.6

289 215
2.1 72
8 19
05 08
3 +
54 42
18 iz
11.4 16.2
38 48
15 26
6 9
02 1.1
1 4
32 33
10 10
100.0 1000
373 321

12th

57.7
153
21.6

45
2.0
23

10.9

25
1.9
0.5

27

100.0
245

Black*

322

5.0

0.0

12

8.1

0.7

0.0

29
2
100.0

108

Race/Ethnicity
Hispamic/ White* All other
Latino races*
79.4 63.9 =
380 496 51
4.8 9.1 -
14 44 3
1.5 0.8 -
9 4 1
24 49 -
9 35 1
1.5 15.1 -
33 110 h
0.8 25 -
4 19 2
0.4 0.6 -
2 4 0
33 3.1 -
12 25 1
100.0 100.0 -
463 742 64

Multiple

races*

48

73



